النشاط العلمي 

موضوع الدرس: الزمن                                 عدد الحصص: 4                                                   الجذاذة رقم:

الكفايات المستهدفة: اكتساب معارف حول التعاقب المنتظم لساعات اليوم وأيام الأسبوع وشهور السنة لتفسير توالي بعض الأحداث.

                         - الوعي بالاختلاف بين التأريخ الهجري والتأريخ الميلادي.

الأهداف:* معرفة أيام الأسبوع. * معرفة التعاقب المنتظم لأيام الأسبوع. * ترتيب أيام شهر كامل. * معرفة أسماء شهور السنة الميلادية والهجرية وترتيبها. *  معرفة أن بداية كل شهر هجري مرتبطة برؤية الهلال. * استعمال يومية لكتابة تاريخ يوم بالسنة الميلادية والسنة الهجرية.   * التمييز بين الساعة العادية والإلكترونية. * معرفة أجزاء الساعة العادية .  * قراءة الساعة العادية والإلكترونية.
	الوسائل
	الأنشطة
	المراحل
	الحصص

	كراسة التلميذ 

يومية شهر
	يمكن للمعلم أن يمهد بالمكتسبات السابقة الملقنة في السنة الأولى كذكر "الأحداث المنتظمة تتعاقب"و"الترتيب الزمني لبعض الأحداث". وانطلاقا من الصور الموجودة في الكراسة يحدد اليوم المناسب لكل حدث من الأيام المقترحة ، ثم يتساءل عن أسماء باقي أيام الأسبوع...
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الأولى:

أتعرف التعاقب النتظم لأيام الأسبوع والشهر



	
	يستدرج المعلم تلاميذه بواسطة أسئلة إلى كتابة اسم اليوم المناسب على الرسم الأول ، ويتوصل التلاميذ بالتلوين إلى ترتيب أيام الأسبوع في الرسم الثاني وأنها تتعاقب بانتظام خلال الشهر في الرسم الثالث من خلال الألوان فقط.
	أفكر / أنجز


	

	
	يتوصل المعلم مع تلاميذه إلى الخلاصة التالية التي تكتب على السبورة ثم على الكراسة : أيام الأسبوع سبعة هي: الاثنين،... * تتعاقب الأيام بانتظام في الأسبوع والشهر.
	أستخلص


	

	
	يستغل المعلم هذا النشاط لتثبيت المعارف الملقنة خلال هذا المقطع. وقد تكون مناسبة لتشخيص مواطن الضعف لدى بعض التلاميذ قصد علاجها وللتعرف على تعاقب أيام شهر كامل.
	أثبت
	

	كراسة التلميذ 

يومية مزدوجة

مذكرة 
	التمهيد بإحضار المتعلمين لتواريخ ازديادهم يستغل ذلك لكتابة أسماء مختلف شهور السنة الميلادية دون ترتيبها. كما تستثمر الرسوم الكراسية للربط بين فصول السنة والشهور التي تتزامن معها وذلك بفتح حوار حول ما جاءت به هذه الرسوم قصد تحديد الفصل أولا ثم الشهر المنصرم والموالي بالنسبة لكل حالة على حدة.
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الثانية:

أتعرف شهور السنة الميلادية.



	
	في هذا النشاط يطلب المعلم من التلاميذ توظيف أسماء الشهور المكتوبة على السبورة لملء الخانات الموجودة في كراساتهم حيث يجري مناقشة عامة بين المتعلمين تتمحور حول ذكر الشهر الأول والذي يليه ... كما يستنتج التلاميذ أن السنة الميلادية تتكون من 12 شهرا أولها ... وآخرها دجنبر.
	أفكر / أنجز


	

	
	يستغل المعلم الأنشطة السابقة لجعل التلاميذ يستخلصون المعارف التالية:شهور السنة الميلادية 12شهرا وهي : يناير ...الخ 
	أستخلص


	

	
	يستغل المعلم هذا النشاط لتثبيت المعارف الملقنة خلال هذا المقطع. وقد تكون مناسبة لتشخيص مواطن الضعف لدى بعض التلاميذ قصد علاجها في حصص الدعم ثم للتعرف على عدد أيام كل شهر ميلادي مع اكتشاف طريقة عملية لتذكر هذا العدد من قبل التلاميذ
	أثبت
	

	كراسة التلميذ 

يومية مزدوجة

مذكرة 
	يهدف هذا النشاط إلى مطالبة التلاميذ بملاحظة الرسوم ومناقشة محتوياتها وربط أحداث الصور الثلاث (1-2-3)بالشهر الذي تقع فيه والرابعة برؤية الهلال. ويستغل تعيين التلاميذ لهذه الشهور وتواريخ ازديادهم لجرد أسماء شهور السنة الهجرية التي تدون على السبورة (دون ترتيب). كما يفتح المجال للتلاميذ للتساؤل عن ترتيب هذه الشهور.
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الثالثة:

أتعرف شهور السنة الهجرية.



	
	يهدف هذا النشاط إلى الإجابة عن تساؤلات التلاميذ عن ترتيب الشهور الهجرية حيث يدفع المعلم التلاميذ من خلال المناقشة إلى اقتراح ترتيب لها فيسجل الأجوبة المختلفة، فيبقي على الصحيحة ويلغي الخاطئة، وبعده يعمل التلاميذ على انجاز النشاط المقترح في الكراسة.
	أفكر / أنجز


	

	
	يستدرج المعلم المتعلمين إلى استخلاص ما يلي : شهور السنة الهجرية اثنا عشر وهي:
محرم- صفر – ربيع الأول...     * بداية الشهر مرتبطة برؤية الهلال.
	أستخلص


	

	
	* العمل على ربط كل حدث بالشهر الموافق له (النشاط الأول).    * اعتماد اليومية المقترحة في الكراسة واستدراج المتعلمين للتأمل فيها وإدراك ما يربطها بأهداف المقطع ثم يستثمرها لإنجاز هذا النشاط .
	أثبت
	

	كراسة التلميذ، بعض الساعات العادية والإلكترونية، صويرات ورسومات لساعات مختلفة، مقص،لصاق،ورق مقوى، علبة دائرية الشكل...
	تتم ملاحظة الرسوم الواردة في الكراسة وأنواع الساعات التي تم إحضارها .

يتم تصنيف الساعات إلى عادية وإلكترونية ... وتستغل العادية لتقديم الساعة التامة مثل: الثالثة .. مع شد الانتباه إلى الأوضاع المختلفة لكل عقرب على حدة .
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الرابعة:

أقرأ الساعة.



	
	يطلب المعلم مسبقا من التلاميذ إنجاز ساعة اعتمادا على النموذج المقترح في كراستهم قصد استغلاله في هذه الحصة. كما تراقب أنشطة المتعلمين وتصحح.
	أفكر / أنجز


	

	
	يستخلص ما يلي: * في الساعة العادية يشير العقرب القصير إلى الساعة والطويل إلى الدقائق.  * في الساعة الإلكترونية يعبر العدد على اليسار عن الساعة  وعلى اليمين على الدقائق.
	أستخلص


	

	
	يقوم المتعلمون بإنجاز النشاط المطلوب منهم كما يمكن للمعلم أن ينوع هذا النشاط إلى أن يتمكن المتعلمون من تحصيله.
	أثبت
	


النشاط العلمي 

موضوع الدرس: الحواس                                 عدد الحصص: 4                                                   الجذاذة رقم:

الكفايات المستهدفة: اكتساب معارف أولية حول دور الجلد في التواصل مع المحيط الخارجي.

                         - اكتساب مواقف إيجابية تجاه المحافظة على سلامة الحواس .

الأهداف:* الإحساس بالضغط على مستوى الجلد؛ * الإحساس بالحرارة على مستوى الجلد؛ * الإحساس بالألم يسببه جسم آخر على مستوى الجلد؛* التعبير عن النتائج بواسطة جدول؛*تحديد العضو المسؤول عن التمييز بين إحساسات الضغط والحرارة والألم؛

* إدراك أن هناك أجسام ساخنة وأخرى باردة؛* تحديد العضو المسؤول عن المقارنة بين بارد وساخن؛* إدراك إمكانية إصابة الجلد بفطريات والعين بالرمد؛* تعرف بعض إصابات الأذن والأنف واللسان؛*الكشف عن تدخل مجموعة من الحواس أثناء القيام بفعل معين

* تعرف الإحتياطات الواجب اتخاذها لتجنب ما يضر بالحواس؛*طرح مشكل وقاية الحواس؛*السهر على سلامة الحواس.
	الوسائل
	الأنشطة
	المراحل
	الحصص

	- كراسة التلميذ

- أسطوانة غير حادة أو جسم مسطح     – شمعة.
	- التذكير بالمكتسبات السابقة حول موضوع الحواس.

- ملاحظة الرسوم من أجل وصفها شفهيا ومساعدتهم على طرح تساؤلات حول العضو المتدخل في كل حالة من الحالات ونوع الإحساس الذي تعبر عنه كل حالة:الصورة1(الضغط) والصورة2(الألم) والصورة3(الحرارة).
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الأولى:

أميز بواسطة حاسة اللمس



	
	- يضغط أحد التلاميذ بتوجيه من المعلم على جلد أحد زملائه بواسطة جسم أسطواني غير حاد بحيث لا يحدث ألما وتكون درجة حرارته عادية.

- يعبر التلميذ عن الإحساس الذي يشعر به ثم يضع العلامة  في الخانة المناسبة في جدول على السبورة، يقوم التلاميذ بنفس الشيء على كراستهم. ويمكن إنجاز هذه المناولة في شكل مجموعات مع أخذ الإحتياطات اللازمة.

- يقرب أحد التلاميذ سبابته من لهيب شمعة تبعا للمسافة المحددة سابقا.

- يعبر التلميذ عن الإحساس الذي يشعر به ثم يضع العلامة في الخانة المناسبة في جدول على السبورة، ويقوم باقي التلاميذ بنفس الشيء على كراستهم.

- يقوم أحد التلاميذ بقرص يد أحد زملائه تحت مراقبة المعلم. يعبر التلميذ عن الإحساس الذي يشعر به ثم يضع العلامة في الخانة المناسبة على الجدول.

- فتح مناقشة بين التلاميذ تمكنهم من التوصل إلى أن الجلد هو العضو الذي يمكنهم من التمييز بين الإحساس بالحرارة والضغط والألم.
	أفكر / أنجز


	

	
	يستطيع الإنسان بواسطة الجلد الإحساس بالضغط والحرارة والألم والتمييز بينهما.
	أستخلص


	

	
	في الرسم الأول تحس الطفلة بالحرارة والألم .

في الرسم الثاني يحس الطفل بالضغط.
	أثبت
	

	
	- يطلب المعلم من التلاميذ وصف كل رسم على حدة (أنظر كراسة التلميذ) والتعبير عن مضمونيهما. الرسم الأول: الإحساس بالسخونة على مستوى جلد اليد(خبزة ساخنة) وجلد باقي الجسم(حرارة الفرن عن بعد). الرسم الثاني: الإحساس بالبرودة(جلد اليد)، ويدفعهم للتساؤل عن العضو المسؤول.
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الثانية:

أقارن بين البارد والساخن



	
	- يقدم المعلم كأسين أحدهما يحتوي على ماء ساخن والآخر على ماء بارد. يطلب من أحد التلاميذ وضع،في نفس الوقت، السبابة اليمنى في الكأس الأول والسبابة اليسرى في الكأس الثاني. ثم يعبر عما يشعر به (يمكن إضافة كأس أخرى بها ماء دافىء). 
	أفكر / أنجز


	

	
	أحس بالبارد والساخن وأستطيع المقارنة بينهما بواسطة جلد جسمي 
	أستخلص


	

	
	يتوصل التلاميذ إلى أن الثلج بارد (الطفل يحس بالبرودة) وأن الحمام ساخن(السخونة)
	أثبت
	

	
	ملاحظة الصور المقترحة في الكراسة ووصفها قصد التوصل إلى أن الجلد والعين والأذن والأنف واللسان يمكن أن تصاب بأمراض مثل الفطريات، الرمد، الزكام،الصمم،الالتهاب، التعفن.
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الثالثة:

أحافظ على حواسي.



	
	إنجاز النشاط المقترح في الكراسة.(وضع العلامة× تحت الرسوم 1و4و5و6)
	أفكر / أنجز
	

	
	أتجنب كل ما يضر بصحة جلدي وعيني وأذني وأنفي ولساني.

أحافظ باستمرار على جميع حواسي.
	أستخلص


	

	
	كتابة "لا"تحت الرسوم1و2و4، و"نعم"تحت 3و5و6. 
	أثبت
	

	
	- يقدم المعلم الرسمين ويطلب من التلاميذ وصف كل رسم على حدة مع توجيه الملاحظة نحو تعيين الحواس المتدخلة.
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الرابعة:

أكتشف بحواسي



	
	- يقوم التلاميذ بالتعبير عن ملاحظاتهم السابقة من خلال إنجاز النشاط المقترح في هذه الفقرة.- يساعد المعلم التلاميذ على إبراز ضرورة التدخل المندمج والمتكامل لمجموعة من الحواس أثناء القيام بفعل معين.
	أفكر / أنجز


	

	
	تتكامل حواسي فيما بينها لاكتشاف المحيط الخارجي.
	أستخلص
	

	
	يمكن هذا النشاط من تقويم وتثبيت المكتسبات التي توصل إليها التلميذ في هذه الحصة. ثم يكتب التلميذ الحواس التالية: حاسة البصر والسمع والشم(يمكن تغيير الترتيب).
	أثبت
	


النشاط العلمي 

موضوع الدرس: حالات المادة                                عدد الحصص: 4                                                   الجذاذة رقم:

الكفايات المستهدفة: اكتساب معارف حول حالات المادة تمكنه من تصنيف الأجسام إلى صلبة وسائلة وغازية.

الأهداف:* معرفة الحالة الصلبة للمادة؛ تصنيف المادة إلى صلبة وغير صلبة؛ التمييز بين مختلف أشكال الأجسام الصلبة؛ معرفة الحالة السائلة للمادة؛ معرفة أن الجسم السائل يأخذ شكل الإناء الذي يوجد فيه؛ معرفة الحالة الغازية للمادة؛ معرفة أن الهواء جسم غازي.

	الوسائل
	الأنشطة
	المراحل
	الحصص

	كراسة التلميذ

أجسام صلبة

وأخرى غير صلبة.

	توزع مجموعة من الأجسام الصلبة وغير الصلبة قصد تعرفها وملاحظة أن من بينها أجسام يمكن مسكها وأخرى غير قابلة للمسك. في الأخير يعرفها المعلم.
	ألاحظ / أتساءل
	الحصة الأولى:

أتعرف الحالة الصلبة



	
	ملاحظة الصور والرسوم مع وضع علامة× في المكان المناسب
	أفكر / أنجز
	

	
	الجسم الصلب هو كل جسم يمكن مسكه باليد، مثل قطعة السكر،والثوب والقلم.


	أستخلص
	

	
	في هذا النشاط يسعى المعلم إلى تثبيت المعارف والمهارات السابقة. وقد يكون مناسبا للتمهيد للحصة الموالية.
	أثبت
	

	
	التعرف على بعض الأجسام الصلبة مع اختلاف في الشكل . ثم يطرح السؤال كيف يمكننا تغيير شكل الجسم في الحالة الصلبة: الدق والكسر والتفتيت والتقطيع والسحق والتفكيك.
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الثانية:

أتعرف أشكال المادة في الحالة الصلبة



	
	يوجه المعلم تلاميذه في هذا النشاط ليتوصلوا للربط بين نفس الجسم في شكليه مع عملية التغيير التي خضع لها واتجاهها
	أفكر / أنجز


	

	
	يمكن للجسم الصلب أن يأخذ أشكالا مختلفة.
	أستخلص
	

	
	يهدف هذا النشاط إلى تثبيت المعارف السابقة المتعلقة بالأجسام الصلبة وأشكالها وربطها ببعض الأدوات من محيطه المباشر والتي تساعد الإنسان على تغيير شكل بعض الأجسام حسب رغبته.
	أثبت
	

	
	يعرض المعلم الأجسام التي أحضرها على تلاميذه ويسمح لهم بتعرفها أولا ثم التعرف على الأجسام التي تظهر في الصور ويركز على الأجسام السائلة ويثير انتباههم إلى أن الأجسام السائلة لا تظهر وحدها بل لابد لها من وعاء يحملها.
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الثالثة:

أتعرف الحالة السائلة



	
	يقوم المعلم مع تلاميذه بإنجاز التجربة كما توضح الصورة حتى يستخلصوا أن اللبن يأخذ شكل الإناء الذي يوجد فيه. ويقوم التلاميذ بكتابة: شكل الإناء الذي يوجد فيه.
	أفكر / أنجز


	

	
	تكتب الخلاصة التالية:

" تأخذ المادة في الحالة السائلة شكل الإناء الذي توجد فيه.
	أستخلص


	

	
	يتم سكب نفس الكمية من السائل(ماء مثلا) على التوالي في أواني بنفس الشكل ولكن من أحجام مختلفة لتثبيت أن السائل يأخذ دائما شكل الإناء وأن ارتفاعه مرتبط بحجم الإناء. ويوجههم لملء الفراغ بالكلمات التالية:شكل- ارتفاع- الإناء
	أثبت
	

	
	يعرض المعلم الأجسام التي أحضرها أمام تلاميذه ... ليخلص إلى أن الأجسام مثل الهواء ليست أجساما صلبة ولا سائلة. حتى يخلص في الأخير إلى وجود حالة ثالثة للمادة: الحالة الغازية.
	ألاحظ / أتساءل
	الحصة الرابعة:

أتعرف الحالة الغازية



	
	يقوم المعلم مع تلاميذه بإنجاز التجربتين(انظر كراسة التلميذ)التاليتين:

التجربة الأولى:

 غمر ولاعة في الماء والضغط على مفتاح التحكم في الغاز لإبراز وجود هذا الأخير انطلاقا من انبعاث الفقاعات الغازية.

التجربة الثانية:

المرحلة1: غمر قنينة ممسوكة عموديا ومنكوسة على سطح الماء وملاحظة أن الماء لا يلج القنينة لأنها تحتوي على الهواء.

المرحلة2: نعمل على إمالة القنينة المنكوسة داخل الماء فنلاحظ انبعاث فقاعات هواء ليأخذ الماء مكان الهواء داخل القنينة.
	أفكر / أنجز


	

	
	تكتب الخلاصة التالية: الهواء جسم غازي.


	أستخلص
	

	
	يصل التلاميذ بخط بين قنينة المشروب الغازي و"فوران" وبين الولاعة و"احتراق"ثم بين الهوائية و"دوران"
	أثبت
	


النشاط العلمي 

موضوع الدرس: أنشطة التقويم والدعم                عدد الحصص:  2                                              الجذاذة رقم:

                    - حصص الدعم الخاص                عدد الحصص: 2

الأهداف: دعم وتعزيز ما اكتسبه من معارف ومهارات خلال الدروس السابقة.

	الوسائل
	الأنشطة
	المراحل
	الحصص

	كراسة التلميذ وكل ما يراه المعلم مناسبا
	يملأ التلميذ الخانات باسم الشهور الميلادية والهجرية.

يقتصر دور المعلم في مساعدة المتعثرين
	ألنشاط الأول


	الحصة الأولى:



	
	اختيار الجواب الصحيح من طرف التلميذ .

استرجاع المعارف المكتسبة أثناء دراسة محور الحواس والربط بين الحاسة والعضو المسؤول عنها.
	النشاط الثاني


	

	
	يهدف هذا النشاط إلى دعم تعلمات التلاميذ في الحصة المرتبطة بالحالة الصلبة للمادة. إذ المطلوب من التلاميذ الإجابة ب"نعم"أو"لا" على الرسومات الواردة في الكراسة:

فبالنسبة للرسمين الأول والثاني:

المطلوب من التلاميذ تعرف أن تغيير شكل الأجسام في الحالة الصلبة لا يغير وزنها وذلك باستعمال المفاهيم التي وردت في الحصة الخاصة بالحالة الصلبة للمادة.
	النشاط الثالث


	

	
	هذا النشاط فرصة لدعم المكتسبات السابقة وتقديم بعض المصطلحات المستعملة في السنة الدراسية مثل عشرية- أسدس-عقد من جهة أخرى.
	النشاط الأول


	الحصة الثانية:



	
	تقويم مدى قدرة التلميذ على اقتراح حلول فتتجاوز بذلك مستوى استرداد التلميذ المعارف المرتبطة بسلامة الحواس إلى تقويم وتعزيز موقف التلميذ تجاه صحة الحواس.
	النشاط الثاني


	

	
	يتعين على التلميذ الربط بخط بين كل قطعة ثلجية والإناء الذي استعمل في عملية تجميدها وذلك لدعم مفهوم أن المادة السائلة تأخذ شكل الإناء الذي توضع فيه.
	النشاط الثالث


	

	
	يأتي هذا النشاط امتدادا للنشاط الذي تم اعتماده في بداية الحصة الثانية"أتعرف السنة الميلادية"حتى يتمكن التلميذ من معرفة أن السنة تتكون من أربعة فصول يستغرق كل واحد منها ثلاثة أشهر
	النشاط الأول


	دعم خاص:

الحصة الأولى



	
	يتسم هذا التمرين بنوع من الصعوبة حيث يقوم من خلاله المعلم مدى تمكن التلميذ من إدراك تكامل مجموعة من الحواس فيما بينها وهي حاسة السمع والبصر واللمس لإنجاز فعل الملاحظة.
	النشاط الثاني


	

	
	يهدف هذا النشاط إلى تثبيت المعارف المكتسبة في المحور ككل وذلك بتقويم القدرة على تصنيف الأجسام حسب حالة المادة التي تكونها.

يمكن إضافة أنشطة مكملة ومناسبة.
	النشاط الأول


	دعم خاص:

الحصة الثانية 




النشاط العلمي 

موضوع الدرس: الهضم                                 عدد الحصص: 9                                                   الجذاذة رقم:

الكفايات المستهدفة: اكتساب معارف أساسية حول المضغ وأهميته بالنسبة لجسم الإنسان. معارف وسلوكيات للحفاظ على الأسنان. واكتساب معارف حول سلوك بعض الحيوانات أثناء البحث عن الغذاء. وتعميم ظاهرة النمو على الكائنات الحية باعتبارها ظاهرة بيولوجية. 

الأهداف:* معرفة ظاهرة المضغ؛* ترتيب مراحل المضغ؛* العلاقة بين شكل الأسنان ووظيفتها؛*معرفة العناصر المتدخلة للحصول على الغذاء؛*تعرف تنوع طرق الحصول على الغذاء؛*الوعي بأهمية قواعد الوقاية في الحفاظ على الأسنان...
	الوسائل
	الأنشطة
	المراحل
	الحصص

	كراسة التلميذ

قطعة خبز

صور
	طرح أسئلة تتعلق بالتربية الغذائية من حيث أنواع الأغذية التي يتناولها الإنسان والنظام الغذائي(عاشب،لاحم،قارت).

- ملاحظة الصور الموجودة في الكراسة ووصفها شفهيا.
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الأولى:

أمضغ غذائي

أهداف الحصة:

تعرف مراحل المضغ وترتيبها والأعضاء المتدخلة فيه، وأنه يتم عبر مراحل.



	
	تتم ملاحظة عملية مضغ قطعة خبز، لتحديد مراحلها وترتيبها في الزمن.(قطع الخبز بأسنان أمامية- استقبال القطعة من طرف اللسان الذي يضعها بين الأضراس- تحريك الفك السفلي في جميع الاتجاهات لطحن القطعة- الحصول على عصيدة قابلة للابتلاع.
	أفكر / أنجز


	

	
	أمضغ غذائي بقطعه وطحنه وتبليله لأحصل على عصيدة.

أستعمل أثناء المضغ لساني وأسناني واللعاب والفكين.
	أستخلص


	

	
	يتوخى هذا النشاط تثبيت ما توصل إليه التلاميذ في هذا المقطع من خلال تعرف وذكر العناصر الأساسية المتدخلة في عملية المضغ وهي: الفك العلوي والسفلي والأسنان واللسان والشفتان.
	أثبت
	

	كراسة التلميذ 

قطعة خبز وقطعة لحم

الهيكل العظمي لرأس الإنسان

عينات من أسنان

مرآة
	ملاحظة الوثائق الثلاثة ومساعدة التلاميذ على وصفها.

طرح التساؤل حول العلاقة بين شكل السن ووظيفته.
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الثانية:

أكتشف تنوع الأسنان.

أهداف الحصة:

اختلاف الأسنان في الشكل والوظيفة والشكل الخارجي لكل نوع،مع ربط شكل السن مع وظيفتها.


	
	يطلب من أحد التلاميذ قضم قطعة خبز. يحدد التلاميذ نوع الأسنان المتدخلة(القواطع) ويصفون شكلها(مسطحة وحادة).

يقوم أحد التلاميذ بتمزيق قطعة لحم، يحدد التلاميذ نوع السن المتدخلة (الناب) ويصفون شكله(محدب).

نفس الشيء بالنسبة للمضغ(الطحن)، نوع الأسنان (الأضراس)بها نتوءات.
	أفكر / أنجز


	

	
	الأسنان قطع بيضاء وصلبة: القواطع تقطع الطعام؛ الأنياب تمزق اللحم؛ الأضراس تطحن الطعام.
	أستخلص


	

	
	الاقتصار على تعرف نوع الأسنان لتثبيت مكتسبات التلاميذ ويمكن للمعلم بعد التصحيح تمديد هذا النشاط  إلى حدود وظيفة كل سن.
	أثبت
	

	كراسة التلميذ 

صور جدارية يمكن استثمارها.
	العناصر التي تستعملها الحيوانات كالقط للحصول على غذائها.

الرسم 1: تدخل العين والأذن والأنف أثناء التربص.

الرسم 2 :تدخل الأطراف أثناء المطاردة.

الرسم 3: تدخل المخالب والأنياب للانقضاض والمسك.
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الثالثة:

كيف تحصل الحيوانات على غذائها؟

أهداف الحصة:

معرفة تدخل الأنف والأذن والعين أثناء التربص، والأطراف أثناء المطاردة، والمخالب والأنياب أثناء القبض على الفريسة.

	
	إنجاز النشاط أصل بخط ، ويتم التركيز خلاله على المصطلحات الأساسية ذات العلاقة بالرسوم ( انظر أنمي رصيدي).
	أفكر / أنجز


	

	
	للحصول على غداءه يستعمل القط :- حواسه للبحث؛ - أطرافه للجري؛ -أنيابه ومخالبه للقبض.
	أستخلص


	

	
	هذا النشاط يعزز المكتسبات ويضيف أمثلة أخرى إلى جانب مثال القط.- استعمال الضفدعة لحاسة البصر واللسان؛ - استعمال الباز للعينين والأطراف ؛ النمر مثل القط.
	أثبت
	

	نفس الوسائل (ح3)
	يساعد المعلم التلاميذ على القيام بملاحظة الرسوم ووصفها بإتباع نفس المنهجية المعتمدة في المقطع السابق.

الرسم1: تدخل العين والأطراف لتحديد مكان العشب.

الرسم2: تدخل الشفتين والأنف لمعرفة نوع العشب.
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الرابعة:

كيف تحصل الحيوانات على غذائها؟ (تتمة)

أهداف الحصة: تدخل الحواس والأطراف للبحث عن الغذاء.



	
	يساعد المعلم التلاميذ على إنجاز هذا النشاط بنفس المنهجية المعتمدة في السابق.
	أفكر / أنجز
	

	
	للحصول على غذائها تستعمل البقرة: -حواسها للبحث؛ وأطرافها للمشي؛ شفتاها ولسانها للقضم.
	أستخلص


	

	
	يعتبر هذا النشاط فرصة لتعزيز الدراسة بأمثلة أخرى حيث يتدخل في هذين المثالين العينان والمنقار للحصول على الغذاء. وينبغي لفت الانتباه إلى أن بعض الحيوانات يمكن أن تستعمل نفس الأعضاء رغم اختلاف غذائها.
	أثبت
	


النشاط العلمي 

موضوع الدرس: الهضم  (تتمة)                               عدد الحصص: 9                                            الجذاذة رقم:

الكفايات المستهدفة: اكتساب معارف أساسية حول المضغ وأهميته بالنسبة لجسم الإنسان. معارف وسلوكيات للحفاظ على الأسنان. واكتساب معارف حول سلوك بعض الحيوانات أثناء البحث عن الغذاء. وتعميم ظاهرة النمو على الكائنات الحية باعتبارها ظاهرة بيولوجية. 

الأهداف:* معرفة ظاهرة المضغ؛* ترتيب مراحل المضغ؛* العلاقة بين شكل الأسنان ووظيفتها؛*معرفة العناصر المتدخلة للحصول على الغذاء؛*تعرف تنوع طرق الحصول على الغذاء؛*الوعي بأهمية قواعد الوقاية في الحفاظ على الأسنان...
	الوسائل
	الأنشطة
	المراحل
	الحصص

	كراسة التلميذ

معجون الأسنان والفرشاة

عينات أسنان مسوسة
	يطلب المعلم من التلاميذ  وصف الوثيقتين والتعبير عنهما شفهيا: أسنان في حالة جيدة وأخرى مصابة بالتسوس.
	ألاحظ / أتساءل
	الحصة الخامسة:

أحافظ على أسناني

أهداف الحصة:

تعرف تسوس الأسنان، وقواعد الوقاية منه



	
	إنجاز نشاط (أفكر /أنجز): يكتب التلميذ ينفع تحت الرسمين1و3 ويضر تحت الرسمين4و2.

تعلم كيفية استعمال الفرشاة لتنظيف الأسنان.
	أفكر / أنجز


	

	
	لأحافظ على أسناني: أتجنب كل ما يضر بها؛ وأنظفها بعد كل وجبة غذائية.
	أستخلص


	

	
	يتوخى هذا النشاط تقويم مدى تمكن التلاميذ من توظيف ما تم تعلمه وتعزيز الدراسة بأمثلة أخرى لتثبيت المعلومات حول الوقاية.
	أثبت
	

	كراسة التلميذ 

وثائق أخرى يمكن الاستعانة بها.
	توظيف مكتسبات التلميذ القبلية المتعلقة بالحواس وتمييز الأشكال؛ للقيام بملاحظة مختلف الصور المقترحة في اتجاه الكشف عن المظاهر الخارجية والقد المميزان لكل مرحلة الشيء الذي يسمح للتلاميذ بترتيب المراحل المعبر عنها في الصور.
	ألاحظ / أرتب
	الحصة السادسة:

أرتب مراحل النمو عند الإنسان

أهداف الحصة:

مراحل النمو عند الإنسان؛ ترتيب هذه المراحل.


	
	يتم النمو عند الإنسان في مراحل متتابعة.
	أستخلص
	

	
	يوظف التلميذ معلوماته السابقة لترتيب المراحل المقترحة: الصورة1(3)؛ الصورة2(1)؛الصورة3(2)
	أثبت
	

	كراسة التلميذ 

وثائق أخرى يمكن الاستعانة بها.
	تذكير التلاميذ بمكتسباتهم حول ترتيب مراحل النمو عند الإنسان وتوظيفها أثناء ملاحظة الرسوم المدرجة في هذه الفقرة حيث يوجه ملاحظاتهم نحو المظاهر الخارجية والقد المميزتان لكل مرحلة من المراحل لترتيب مراحل نمو الدجاج...
	ألاحظ / أرتب


	الحصة السابعة:

أرتب مراحل النمو عند الحيوان.

أهداف الحصة:

الكشف عن وجود مراحل النمو عند الحيوان؛ وترتيبها.

	
	يتم النمو عند الحيوان في مراحل متتابعة.
	أستخلص
	

	
	يهدف مثال الجرادة المدرج في هذه الفقرة إلى تعزيز المثالين السابقين وتعميم ظاهرة النمو على الحيوانات (طيور،فقريات،لا فقريات)؛ وتثبيت ما تمت دراسته.
	أثبت
	

	
	ملاحظة الرسوم المدرجة في هذه الفقرة ، يساعدهم على توظيف مكتسباتهم من أجل ترتيب الرسوم المعبرة عن مراحل النمو عند كل شجرة البرتقال ونبات الفاصوليا. 
	ألاحظ / أرتب


	الحصة الثامنة:

أرتب مراحل النمو عند النبات.

أهداف الحصة: الكشف عن وجود مراحل النمو عند النبات؛ وترتيبها.



	
	يتم النمو عند النبات في مراحل متتابعة.
	أستخلص
	

	
	يساهم إدراج مثال شقائق النعمان إلى جانب المثالين السابقين في تعزيز وتعميم ظاهرة النمو على النباتات. حيث يتوصل التلاميذ إلى التالي: الرسم1(3)، الرسم2(2)، الرسم3(1).
	أثبت
	

	كراسة التلميذ ؛ أداة قياس الطول؛ ميزان لقياس الوزن.


	ملاحظة الرسوم المدرجة في النشاط الأول. فيوجههم أثناء الوصف للتوصل إلى أن : كلاً من الإنسان والنبات والحيوان ينمو
	ألاحظ / أتساءل
	الحصة التاسعة

أهداف الحصة:

تعرف أن النمو زيادة في الطول ؛ والوزن؛ والتدرب على أخذ القياسات؛ والتدرب على الترتيب.



	
	لإبراز الزيادة في الطول والوزن خلال النمو يتم الاقتصار فقط على مثال الإنسان. نظرا لوجود متغيرين هما الطول والوزن لذا يستحسن التطرق إلى كل متغير بمعزل عن الآخر. وبالتالي يقوم المعلم مع التلاميذ بإنجاز المناولتين التاليتين: يحضر المعلم أربعة تلاميذ من أعمار مختلفة (مستويات مختلفة). ويقيسون الطول ثم الوزن ثم الترتيب...
	أفكر / أنجز


	

	
	تنمو الكائنات الحية عبر مراحل بالزيادة في الطول والوزن .
	أستخلص
	

	
	تكليف التلاميذ بالقيام بزرع حبات الفاصوليا وتتبع نموها مع أخذ قياسات في الطول وتدوينها في جدول. ثم يطلب من التلاميذ كتابة جملة تناسب المعطيات المتوصل إليها في الجدول.
	أثبت
	


النشاط العلمي 

موضوع الدرس: الحركة(1)                                 عدد الحصص: 3                                                   الجذاذة رقم:

الكفايات المستهدفة: اكتساب معارف حول المفصل وأهميته في إنجاز الحركات التي يقوم بها الإنسان .                 

الأهداف:* تعرف أسماء أهم المفاصل ومواقعها والتمييز بينها ؛ وتعرف أهمية المفاصل في حدوث الحركة؛ تعرف المفصل؛ وصف مظاهر تتعلق بالحركة؛ تجسيد الحركات في الفضاء.
	الوسائل
	الأنشطة
	المراحل
	الحصص

	كراسة التلميذ 

جسم الإنسان 

صور
	التطرق إلى دور المفاصل في أداء مجموعة من الحركات وعلاقتها بمختلف الأوضاع التي يتخذها الجسم، ثم يقترح المعلم على التلاميذ وصف الرسم ويساعدهم على التوصل إلى أن الرسم يتعلق بطفل في وضعيتين:1 منتصب و2 منحني، ثم يطرح السؤال :- ما هو الموقع من الجسم الذي يسمح بهذه الحركة؟
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الأولى:

أكتشف مفاصل جسمي.

أهداف الحصة:معرفة أسماء بعض مواقع المفاصل : الكوع- الكتف- الركبة- المرفق- الورك- العنق- الكعب؛وتحديد مواقعها في الجسم

	
	يقوم أحد التلاميذ بنفس الحركة وتحديد الموقع باللمس ثم يعرف المفصل(مكان من الجسم يلتقي فيه عظمتان أو أكثر)، ثم التساؤل عن مواقع أخرى للمفاصل في الجسم.

وللبحث عن هذه المفاصل يشتغل كل تلميذ على جسم صاحبه مع تبادل الأدوار، ويقوم التلاميذ بموازاة مع ذلك بإنجاز النشاط التالي:1 العنق،2 الكتف،3 الكوع، 4 الكعب،5 المرفق،6 الورك 7الركبة.
	أفكر / أنجز


	

	
	المفصل موقع من الجسم يلتقي فيه عظمتان أو أكثر.

توجد أهم مفاصل الجسم في العنق والكتف والمرفق والكوع والركبة والكعب والوَرِك...
	أستخلص


	

	
	تثبيت مكتسبات التلاميذ بخصوص تحديد مواقع أهم المفاصل وذلك من خلال توصلهم إلى تحديد الاقتراحات الصحيحة
	أثبت
	

	كراسة التلميذ 

جسم الإنسان 

صور
	يذكر المعلم بأهم المفاصل ومواقعها على جسم الإنسان ثم يقترح على التلاميذ وصف الرسمين(1)و(2) بهدف التوصل إلى أن الأمر يتعلق بإنجاز حركة على مستوى الكتف في الرسم(1) وحركة على مستوى المرفق في الرسم (2). ثم يوجه المعلم التلاميذ للتساؤل عن إمكانية وجود اختلاف بين الحركتين . 
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الثانية:

أميز بين حركات مفاصلي.

أهداف الحصة:معرفة أسماء مفاصل واسعة الحركة؛ وضيقة الحركة؛ ثم التمييز بينهما



	
	للإجابة عن التساؤل تقلد الحركتين(1)و(2) فيصف التلاميذ كل حركة على حدة حيث يتم التوصل إلى أن مفصل الكتف واسع الحركة ومفصل المرفق ضيق الحركة.
	أفكر / أنجز


	

	
	يتوفر الجسم على مفاصل واسعة الحركة مثل الكتف وعلى مفاصل ضيقة الحركة مثل الركبة.
	أستخلص


	

	
	يأتي النشاط لتكميل وتثبيت النشاط المتعلق بالتلوين وذلك بوضع الأسماء المناسبة على مستوى كل مفصل:

- بالأحمر:1الركبة و4المرفق.- بالأخضر:2الورك و3الكتف.
	أثبت
	

	كراسة التلميذ 

جسم الإنسان 

صور
	التذكير بمحتوى الحصتين السابقتين(أسماء المفاصل ومواقعها –مفاصل واسعة الحركة ومفاصل ضيقة الحركة) ثم ملاحظة الرسمين في الكراسة بهدف وصفهما.
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الثالثة:

أكتشف أهمية مفاصل جسمي.

أهداف الحصة: ربط إنجاز حركة معينة بالمفصل المناسب؛وأهمية تدخل المفاصل في إنجاز الحركة...



	
	يوجه المعلم التلاميذ ويساعدهم على الكشف عن العلاقة الموجودة بين الحركات المنجزة في الفعل والمفاصل الضرورية للقيام بذلك.

ففي الفعل 1 (قطف تفاحة) يتطلب القيام بحركة رفع الرأس وتدخل مفصل العنق ويتطلب القيام بحركات الطرف العلوي (مد الطرف والقطف) تدخل مفاصل: الكتف والمرفق والكوع...
	أفكر / أنجز


	

	
	تمكنني المفاصل من إنجاز مختلف الحركات التي أحتاجها في حياتي اليومية.
	أستخلص


	

	
	يسمح هذا النشاط بتثبيت وتدعيم ما اكتسبه التلاميذ بخصوص  أهمية المفاصل في إنجاز بعض الحركات وذلك من خلال إدراج أمثلة أخرى تبين من اليمين إلى اليسار،(2)مفصل العنق،(1)أغلب المفاصل،(3) مفصل الورك. 
	أثبت
	


ملاحظة : يتم التركيز على المفاصل الأساسية المتدخلة في إنجاز الحركة في هذا المستوى الدراسي.

النشاط العلمي 

موضوع الدرس: أنشطة التقويم والدعم                عدد الحصص:  2                                              الجذاذة رقم:

                    - حصص الدعم الخاص                عدد الحصص: 2

الأهداف: دعم وتعزيز ما اكتسبه من معارف ومهارات خلال الدروس السابقة.

	الوسائل
	الأنشطة
	المراحل
	الحصص

	كراسة التلميذ وكل ما يراه المعلم مناسبا
	يضع التلميذ (نعم) في الخانات الأولى والثالثة والخامسة و(لا) في الخانات الأخرى.

يقتصر دور المعلم في مساعدة المتعثرين
	ألنشاط الأول

الهدف: استرجاع المعارف الملقنة بخصوص المضغ ...
	الحصة الأولى:



	
	ملء الفراغات بالكلمات المناسبة والمقترحة . بحيث يصل التلميذ إلى كتابتها على النحوالتالي:المفصل ، الكتف ، المرفق.
	النشاط الثاني

استرجاع المعارف المكتسبة.
	

	
	تعرف شكل الأسنان إنطلاقا من تحديد وظيفتها :

الناب ←تمزيق الغذاء . القاطعة ← قطع الغذاء . 

الضرس ← طحن الغذاء.
	النشاط الثالث

الهدف: تعرف شكل الأسنان بإعطاء أسمائها ثم تحديد وظيفتها .
	

	
	تحديد أسماء المفاصل ومواقعها على الجسم وعلى التمييز بين ما هو واسع الحركة وضيق الحركة:

السؤال الأول :1)مفصل الكعب. 2)مفصل الركبة.3)مفصل الورك. 4)مفصل المرفق. 5) مفصل الكتف.

السؤال الثاني: يلون بالأحمر: مفصل الكعب + مفصل الورك + مفصل الكتف ، ويلون بالأزرق: مفصل الركبة + مفصل المرفق.
	النشاط الرابع


	الحصة الثانية:



	
	تقويم مدى قدرة التلاميذ على توظيف وتطبيق مكتسباتهم المتعلقة بكيفية حصول الحيوانات على الغذاء ، باعتماد مثال آخر: الثعلب . وعلى التلاميذ أن يتوصلوا إلى ترتيب صحيح للرسوم الثلاثة ثم يملؤوا الفراغات انطلاقا من الرسوم السابقة وذلك بذكرهم لحاسة الشم لتعقب الأرنب والأطراف لمطاردته ثم المخالب والأنياب للقبض عليه. 
	النشاط الخامس


	دعم خاص:

الحصة الأولى



	
	توظيف مكتسباتهم السابقة حول ظاهرة النمو للتوصل إلى تعيين المرحلة المطابقة لكل رسم من الرسوم الثلاثة كدعم للموضوع. ويمكن للمعلم أثناء التصحيح فتح نقاش مع التلاميذ لإبراز بعض الخصوصيات المتعلقة بكل مرحلة على حدة.

يمكن إضافة أنشطة مكملة ومناسبة.
	النشاط السادس


	دعم خاص:

الحصة الثانية 




النشاط العلمي 

موضوع الدرس: النباتات                                عدد الحصص: 6                                                   الجذاذة رقم:

الكفايات المستهدفة: اكتساب معارف حول أجزاء بعض النباتات. و اكتساب مواقف إيجابية للمحافظة على النبات.

الأهداف:* معرفة مكونات النبات. * معرفة اختلاف الجذور والسيقان والأوراق، ووصفها مع التمييز بين ما يؤكل من طرف الإنسان.
	الوسائل
	الأنشطة
	المراحل
	الحصص

	
	تمهد الحصة بأسئلة عامة تتعلق بالنمو عند النباتات التي تمت دراستها في الدورة 1، ثم يتم ملاحظة الوثيقة المقترحة في الكراسة واستخلاص أن النباتات تتكون من جزأين: هوائي وأرضي. 
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الأولى:

أتعرف الأجزاء الرئيسية للنبات

أهداف الحصة:تعرف أجزاء النبات الهوائية والتحأرضية.


	
	تتم ملاحظة الأشجار المتواجدة في ساحة المؤسسة قصد التعرف على أجزائها: الجزء الهوائي(الساق والتفرعات والأوراق) والجزء تحأرضي (الجذور)
	أفكر / أنجز


	

	
	يتكون النبات من جزأين:هوائي وتحأرضي؛ ويشتمل الجزء الهوائي على ساق وتفرعات وأوراق؛ والجزء تحأرضي من جذور. 
	أستخلص


	

	
	تعرف مختلف أجزاء نبتة الفاصوليا وكتابة أسمائها
	أثبت
	

	
	ملاحظة وتعرف مختلف أشكال الجذور:وتدية، حزمية، درناتية،عرضية. وللتعرف عن قرب على هذه الأشكال يمر المعلم لإنجاز النشاط الموالي(الملاحظة المباشرة للجذور)
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الثانية:

أتعرف أشكال الجذور.

أهداف الحصة:تعرف بعض أشكال الجذور واختلافها.



	
	ملاحظة مختلف الجذور:لاستنتاج ما يلي: الفول(جذور وتدية)، الفجل(جذرها متضخم يحتوي على مدخرات وهو من نوع درناتي)، القمح(حزمي)، اللبلاب(عرضي)
	أفكر / أنجز


	

	
	توجد أشكال مختلفة من الجذور: وتدية، حزمية، درناتية، وعرضية.

تختلف أشكال هذه الجذور حسب النبات.
	أستخلص


	

	
	يتم التعرف على أشكال جذور (الفاصوليا: ج درناتي، والشمندر:ج وتدي متفرع إلى ج ثانوية).
	أثبت
	

	
	ملاحظة ووصف ساق كل نبتة مع التركيز على السيقان الهوائية:النخلة واللبلاب والبطاطس. والسيقان تحأرضية:السرخس والبطاطس.
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الثالثة:

أتعرف أشكال السيقان.

أهداف الحصة:تعرف أشكال السيقان الهوائية والتحأرضية

	
	يتطلب هذا النشاط إحضار عينات من السيقان: جدمور السرخس، نبتة البطاطس مع درناتها، نبتة اللبلاب مع ساقها المتسلق، إضافة إلى صور مختلف السيقان.
	أفكر / أنجز


	

	
	تختلف أشكال السيقان حسب النباتات منها: جذع، جدمور،درنات، متسلق،...
	أستخلص
	

	
	تعرف ساق كل نبتة: تعتبر البَصَلًة بمثابة ساق لنبتة البصل وساق نبتة توت الأرض هوائي ممدود على الأرض.
	أثبت
	

	
	ملاحظة الوثيقة المقترحة بالكراسة لتعرف أنواع الأوراق مع مختلف أجزاء الورقة.
	ألاحظ / أتساءل
	الحصة الرابعة:

أتعرف أشكال الأوراق.

أهداف الحصة:تعرف أنواع الأوراق البسيطة والمركبة

	
	تستغل النتائج لتحديد شكل كل ورقة مع وضع أسماء العناصر المرقمة.

يتوصل التلاميذ إلى ما يلي: شكل راحة اليد، شكل رمحي، ش إبري، ش قلبي. 

1 سويق،   2 نصل،   3 تعرقات.
	أفكر / أنجز


	

	
	هناك نوعان من الأوراق: البسيطة والمركبة؛ تأخذ أشكالا مختلفة(القلب،راحة اليد، رمح،إبرة، حرشفة؛ كل ورقة تتكون من سويق ونصل به تعرقات.
	أستخلص


	

	
	البحث عن أوراق مختلفة الأشكال وتثبيتها على ورق مقوى، مع تحديد اسم كل شكل.
	أثبت
	

	
	ملاحظة صور أو رسوم الوثيقة المتواجدة بالكراسة ومساعدة التلاميذ على تعرف كل نبتة ، ثم تحديد العضو الذي يؤكل بالنسبة للنباتات الممثلة، ثم يمر للنشاط الموالي.
	ألاحظ / أتساءل
	الحصة الخامسة:

أميز الأعضاء النباتية التي تؤكل.

أهداف الحصة:معرفة أن بعض الجذور والبذور والزهور تؤكل في بعض النباتات. 

	
	يتم احضار نبتة الجزر، سنفات الفاصوليا بها بذور، فواكه: برتقال،طماطم، ثم تحديد الجزء الذي يؤكل(الجزر:الجذر، الفاصوليا: البذور،الطماطم: الثمار،البرتقال:الثمار).
	أفكر / أنجز


	

	
	يمكن للإنسان أن يأكل الجذور أو الثمار أو البذور حسب نوعية النباتات.
	أستخلص
	

	
	يتم تحديد الأجزاء التي تؤكل في:نبتة اللفت(الجذر)، وعباد الشمس(البذور)، توت الأرض(الثمار).
	أثبت
	

	
	يطح المعلم التساؤل التالي: هل هناك أجزاء أخرى للنبات تؤكل من طرف الإنسان؟

للإجابة نلاحظ الوثيقة المقترحة في النشاط الأول...
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة السادسة:

أميز الأعضاء النباتية التي تؤكل(تتمة).

أهداف الحصة:


	
	تحضر نبتة السلطة والكرافس وزهرة نبتة القرنبيط، توجه عملية الملاحظة نحو تعرف الأجزاء التي تؤكل، ثم تدون النتائج على السبورة لاستغلالها في النشاط الموالي.
	أفكر / أنجز


	

	
	يمكن للإنسان أن يأكل الأوراق والسيقان والأزهار حسب نوعية النباتات.
	أستخلص
	

	
	يتعرف التلاميذ على الجزء الذي يؤكل بالنسبة لكل نبتة، ثم يكتبونه في الخانة المناسبة لذلك، السبانخ:الأوراق؛ البطاطس:سيقان؛ الكرنب:الأوراق؛ البورو: سيقان وأوراق.
	أثبت
	


النشاط العلمي 

موضوع الدرس:الصوت                                  عدد الحصص: 6                                                   الجذاذة رقم:

الكفايات المستهدفة: اكتساب معارف تمكنه من التمييز بين مصدر الصوت ووسط انتشاره ومستقبلاته كعناصر ضرورية للتواصل مع المحيط  - اكتساب مواقف إيجابية تجاه المحافظة على سلامة حاسة السمع. 

الأهداف:* معرفة مصادر الصوت ومستقبلاته وبعض العمليات التي تحدثه مع التمييز بين مختلف الأصوات ومصادرها وانتقالها في جميع الاتجاهات؛ ثم معرفة تحديد وسط انتشار الصوت وأنه يحدث الاهتزاز.... 
	الوسائل
	الأنشطة
	المراحل
	الحصص

	
	ملاحظة الرسوم الواردة في الكراسة لتحديد الأشياء التي تحدث الصوت حتى يتم تحديد الصوت ومصدره.
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الأولى:

أسمع الأصوات

أهداف الحصة:معرفة بعض مصادر الصوت ومستقبلاته.


	
	يتوخى تقريب الصوت ومصدره ومستقبله باعتماد آلات موسيقية مألوفة لدى التلميذ والتي غالبا ما تكون في متناوله.
	أفكر / أنجز
	

	
	ينبعث الصوت من مصدر صوتي وتستقبله الأذن.
	أستخلص
	

	
	هذا النشاط تثبيت وترسيخ المعلومات الواردة في الحصة، كما يسمح بالانفتاح على التقدم التكنولوجي في ميدان الاتصال.
	أثبت
	

	
	تمكين التلميذ من تحديد اسم المصدر الصوتي انطلاقا من الصوت المسموع مثلا: تلميذ يحدث صوتا وآخرون يحددون مصدره.
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الثانية:

أميز الأصوات.

أهداف الحصة:معرفة بعض العمليات التي تحدث الصوت مع التمييز بين مختلف الأصوات ومعرفة نوع المصدر الصوتي.

	
	يعتمد هذا النشاط على الأدوات التي أعدت من قبل لإحداث أصوات مختلفة ليستنتجوا تنوعها حسب تنوع مصدرها وكذا طرق التأثير عليها(الدق،الحك،النقر ،النفخ،القرع،الضغط) ليدركوا أن الصوت لا ينتج فقط عن الأفواه...
	أفكر / أنجز


	

	
	تتنوع الأصوات بتنوع مصادرها وطرق التأثير على هذه المصادر.
	أستخلص
	

	
	هذا النشاط مناسبة لترسيخ ما ورد في الحصة ، كما يسمح بتوسيع مجال المناقشة بين المتعلمين باقتراح أمثلة أخرى من وسطهم المعيش.
	أثبت
	

	
	يغمض أحد المتعلمين عينيه ويحدث تلميذ آخر صوتا في ركن فيحاول المغمض العينين اكتشاف جهة مصدر الصوت مع استعمال المصطلحين(انتشار، اتجاه)
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الثالثة:

أتعرف بعض خاصيات الصوت.

أهداف الحصة:معرفة أن: الصوت ينتشر وتحديد اتجاه انتشاره ومصدره وشدته...


	
	تأمل الصورتين والإجابة عن السؤال: من يسمع الصوت أكثر من الآخر؟ لاستخلاص أن درجة الصوت تنقص كلما ابتعدنا عن مصدره كما يزداد سماع الصوت بارتفاع شدته.
	أفكر / أنجز


	

	
	ينتشر الصوت في جميع الاتجاهات ويزداد سماعه بارتفاع شدته.
	أستخلص
	

	
	هذا النشاط تقويم لما سبق في الحصة وتوظيف النتائج المتوصل إليها في وضعيات مختلفة.
	أثبت
	

	
	يثبت كل تلميذ على حافة الطاولة بشكل جيد جزءاً صغيرا من مسطرة بلاستيكية مسطحة ثم ينقر الطرف الآخر ثم يلاحظ المتعلمون ما يحدث من اهتزاز وما يحدثه من صوت(ينتج الصوت عن اهتزاز المسطرة بعد نقرها).
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الرابعة:

أتعرف بعض خاصيات الصوت.(تتمة)

أهداف الحصة:معرفة أن الصوت ينتج عن اهتزاز مع تحديد الجسم المهتز.

	
	تقدم طريقة العمل قبل مطالبة المتعلم بالإنجاز( نقر سلك مطاطي:ينتج الصوت عن اهتزاز الوتر؛ حبات الرمل على غشاء الطبل:ينتج الصوت عن اهتزاز غشاء الطبل بعد قرعه؛ الجسم الذي يهتز لحدوث الصوت عند النفخ:اهتزاز الهواء داخل الآلة..)
	أفكر / أنجز


	

	
	ينتج انبعاث الصوت عن اهتزاز جسم مادي.
	أستخلص
	

	
	يمكن المعلم من درجة تحقيق الأهداف، الشيء الذي يمكنه من ملء الثغرات.
	أثبت
	

	
	استدراج التلاميذ لإدراك انتشار الصوت في المسرح(الصورة المدرجة في هذا النشاط بكراسة التلميذ) بالمماثلة مع انتشار تشويه الحبل.
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الخامسة:

انتشار الصوت.

أهداف الحصة:معرفة أن الصوت ينتشر في الهواء، وتحديد وسط انتشاره.


	
	يفتح حوار قصد شرح ظاهرة التواصل والاتصال باستعمال الصوت من طرف الإنسان.ثم يعمل التلاميذ على تحديد كل من مصدر الصوت ومستقبله ووسط انتشاره.
	أفكر / أنجز


	

	
	ينتشر الصوت عبر الأجسام الغازية.
	أستخلص
	


	
	استدراج التلاميذ للتعبير عن دور الصوت المنبعث من المنبه في استيقاظ الطفل.
	أثبت
	

	
	ملاحظة الرسوم الواردة في الكراسة فصد التعرف على مكوناتها، واستخلاص أن الصوت ينتشر عبر الأجسام الصلبة (الأرض ، الباب ، الحائط ).
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة السادسة:

انتشار الصوت.(تتمة)

أهداف الحصة:معرفة أن الصوت ينتشر في الأجسام الصلبة والسائلة.

	
	التجربة1:استنتاج أن الصوت ينتشر عبر الخشب باعتباره جسماً صلباً(تكتب تحت الرسم).

التجربة2: يستحسن أن يكون الخيط طويلا.(التحدث عندما يكون الخيط موتراً...)

التجربة 3: دق جسمين صلبين داخل الماء حتى يحدث صوتاً مسموعاً(ينتشر الصوت عبر الماء).
	أفكر / أنجز


	

	
	ينتشر الصوت عبر أوساط مادية (صُلب، سائل، غاز).
	أستخلص
	

	
	يستغل هذا النشاط كتقويم تكويني الغاية منه ترسيخ وتثبيت المعارف العلمية الواردة في هذه الحصة.
	أثبت
	


النشاط العلمي 

موضوع الدرس: أنشطة التقويم والدعم                عدد الحصص:  2                                              الجذاذة رقم:

                    - حصص الدعم الخاص                عدد الحصص: 2

الأهداف: دعم وتعزيز ما اكتسبه من معارف ومهارات خلال الدروس السابقة.

	الوسائل
	الأنشطة
	المراحل
	الحصص

	كراسة التلميذ وكل ما يراه المعلم مناسبا
	يتمحور هذا النشاط حول استرجاع المعارف المكتسبة بكتابة الاسم في المكان المناسب بحيث يتوصل التلميذ إلى كتابة الأسماء بالترتيب التالي: ساق، نصل، بذور، درناتي، ثمرة.
	ألنشاط الأول


	الحصة الأولى:



	
	يحدد التلميذ عن طريق ملء الفراغات مصدر الصوت (الفرقة الموسيقية)مستقبلة(آلة التسجيل الصوتي) ووسط انتشار الصوت(الهواء).
	النشاط الثاني


	

	
	يهدف هذا النشاط إلى التمييز بين أجزاء النباتات عن طريق تلوين السيقان والجذور والأوراق:

الرسم 1: يلون الدرنة(ساق) بالأزرق والجذور بالبني وساق النبتة بالأزرق.

الرسم2: يلون الأوراق بالأخضر وساق النبتة بالأزرق ودرنة اللفت بالبني.

الرسم3: يلون الساق بالأزرق والأوراق بالأخضر والجذور العرضية بالبني.

الرسم4: يلون أوراق السرخس بالأخضر والجدمور بالأزرق(لأنه ساق) وجذور الجدمور بالبني.
	النشاط الأول


	الحصة الثانية:



	
	هذا النشاط فرصة لدعم المكتسبات السابقة بالتعرف على مصادر الصوت ومستقبلاته.
	النشاط الثاني


	

	
	استيعاب أنواع الجذور والسيقان ، وذلك بتوصله إلى :

وضع علامة نعم في الخانات (1،3،5) ووضع علامة لا في الخانات (2،4)
	النشاط الأول


	دعم خاص:

الحصة الأولى



	
	يتم من خلال هذا النشاط تقويم مكتسبات التلميذ المرتبطة بمحور الصوت والمتعلقة بانتشار الصوت عبر اهتزاز الأجسام المادية.
	النشاط الثاني


	

	
	يهدف هذا النشاط إلى التأكد من مدى قدرة التلميذ على التمييز بين مختلف الأوراق المقترحة عن طريق وضع علامة(×) في المكان المناسب، بغية توصل التلميذ إلى ما يلي:

الرسمان 1و6 (ورقة مركبة) الرسوم 2،3،4،5 (ورقة بسيطة) الرسمان 2،5 (شكل رمح) الرسم3 (راحة اليد) الرسم4 (إبرة)
	النشاط المقترح


	دعم خاص:

الحصة الثانية 




النشاط العلمي 

موضوع الدرس: الحركة                                 عدد الحصص:12                                                   الجذاذة رقم:

الكفايات المستهدفة: اكتساب معارف حول أهمية اليد في القيام بمختلف أنشطة الحياة اليومية، ومختلف الأوضاع التي تتخذها أطراف الحيوانات لتمكينها في التنقل في وسط عيشها. 

الأهداف:* معرفة مختلف أوضاع اليد أثناء مناولة الأشياء، والشكل الخارجي لها وأهميتها في الحياة المعيشة، تعرف حركات الأطراف أثناء الحركة، وحركات الأجنحة أثناء الطيران، وحركات الزعانف أثناء العوم، وحركات التموج أثناء الزحف،.... 
	الوسائل
	الأنشطة
	المراحل
	الحصص

	
	بعد طرح مجموعة من الأسئلة تتعلق بالمفاصل وأسمائها ومواقعها... تتم ملاحظة الصور ، ووصف كل صورة والعمل على تقليدها.
	ألاحظ / أقلد


	الحصة الأولى:

أكتشف حركات يدي

أهداف الحصة: معرفة مختلف أوضاع اليد أثناء مناولة الأشياء، والشكل الخارجي لها وأهميتها في الحياة المعيشة

	
	الصورة1:الضغط على الزر بواسطة سبابة. ص2:اللعب على البيانو باليد اليمنى. الصورة3: إدخال خيط في عين الإبرة. الصورة4:المصافحة باليدين.الصورة5:مسك قنينة. الصورة6:الكتابة بالقلم
	أفكر / أنجز


	

	
	تمكنني يدي من القيام بعدة مناولات كالمصافحة وأخذ الأشياء والكتابة.
	أستخلص
	

	
	الشكل الأول لليد يطابق حمل المحفظة. الشكل الثاني يطابق استعمال المقص. الشكل الثالث يطابق أخذ التفاحة.
	أثبت
	

	
	التذكير بما تم التوصل إليه بخصوص الإمكانيات التي تتيحها اليد ثم استدراج التلاميذ لطرح التساؤل التالي: ما يساعد اليد على القيام بمناولات متعددة؟
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الثانية:

أكتشف حركات يدي (تتمة).

أهداف الحصة:معرفة أسماء أصابع اليد وتحديد مواقع مفاصل اليد، ثم ربط مختلف أوضاع اليد بوجود مفاصل عديدة.


	
	ملاحظة اليد قصد التعرف على شكلها الخارجي وعلى وجود أصابع منفصلة ومختلفة القد... ثم كتابة أسماء أصابع اليد على الرسم: الإبهام، السبابة، الوسطى، الخنصر، والبنصر.
	أفكر / أنجز


	

	
	تحتوي يدي على خمس أصابع هي: الإبهام والسبابة والوسطى والخنصر والبنصر؛ توجد بيدي عدة مفاصل تساعدها على مناولة الأشياء
	أستخلص


	

	
	إبراز أهمية الإبهام في مساعدة اليد على إنجاز مختلف الحركات. ووضع العلامة (×) أمام الاقتراح الثاني.
	أثبت
	

	
	التذكير بأوسط وأنماط التنقل عند الحيوان، ثم يتم تحديد نمط التنقل في الرسوم: الأول(يمشي) والثاني(يجري)، ثم يطلب المعلم من التلاميذ إنجاز النشاط  الأول (ألاحظ) على الكراسة.
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الثالثة:

أتعرف حركات المشي والجري

أهداف الحصة:التمييز بين المشي والجري عند الحصان؛ وتعرف الأطراف المثنية والأطراف المنبسطة أثناء مرحلة من مراحل المشي أو الجري، واستنتاج وجود حركات بطيئة خاصة بالمشي وأخرى سريعة خاصة بالجري. 

	
	أثناء المشي يتم ثني الطرفين 1و3 وبسط الطرفين2و4. وأثناء الجري يتم ثني جميع الأطراف.
	أفكر / أنجز


	

	
	أثناء المشي والجري ثنتني وتنبسط أطراف الحصان؛ وتكون حركات الأطراف بطيئة أثناء المشي وسريعة أثناء الجري.
	أستخلص


	

	
	أن يتعرف على نمط التنقل (الجري) وربطه بوجود حركات مطابقة لهذا النوع من التنقل، وذلك بوضعه العلامة (×) في الخانة الثالثة.
	أثبت
	

	
	التذكير بأنماط التنقل (الطيران والعوم) والأعضاء المتدخلة(الأجنحة والزعانف)، ثم يقدم الرسمين من أجل التعرف على نمط التنقل عند كل من الطائر والسمك بكتابة يطير تحت الرسم1 ويعوم تحت الرسم2. 
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الرابعة:

أتعرف حركات الطيران والعوم

أهداف الحصة:تعرف الطيران والعوم كنمطين من التنقل، والكشف عن وجود حركات الجناحين أثناء الطيران ؛ وحركات الزعانف أثناء العوم.


	
	يساعد المعلم التلاميذ على وصف وضعية الجناحين والزعانف خلال عملية           في المكان المناسب على الرسم الأول،... (↑↓ الطيران والعوم بوضع العلامة (
	أفكر / أنجز


	

	
	أثناء الطيران ، يحرك الطائر جناحيه؛ وأثناء العوم ، تحرك السمكة زعانفها.
	أستخلص
	

	
	إدراج مثال آخر للطيران عند الخفاش (حيوان ثديي). وعلى التلميذ أن يوظف معلوماته للتعرف على وضعية الجناحين أثناء الطيران بتلوينهما واستنتاج وجود حركات الجناحين بملء الفراغ مما يمكن كالتالي الخفاش من الطيران بتحريك جناحيه.
	أثبت
	


النشاط العلمي 

موضوع الدرس: الحركة  (تابع)                               عدد الحصص:12                                                   الجذاذة رقم:

الكفايات المستهدفة: اكتساب معارف حول أهمية اليد في القيام بمختلف أنشطة الحياة اليومية، ومختلف الأوضاع التي تتخذها أطراف الحيوانات لتمكينها في التنقل في وسط عيشها. 

الأهداف:* معرفة مختلف أوضاع اليد أثناء مناولة الأشياء، والشكل الخارجي لها وأهميتها في الحياة المعيشة، تعرف حركات الأطراف أثناء الحركة، وحركات الأجنحة أثناء الطيران، وحركات الزعانف أثناء العوم، وحركات التموج أثناء الزحف،.... 
	الوسائل
	الأنشطة
	المراحل
	الحصص

	
	بعد التذكير بمكتسبات التلاميذ المتعلقة بأنماط التنقل (القفز والزحف) والأعضاء المسؤولة(الأطراف والزعانف). ويقترح على التلاميذ ملاحظة الرسوم المقدمة في هذه الفقرة من أجل التعرف على أسماء الحيوانين (الضفدعة والثعبان) وتحديد نمط التنقل عندها(يقفز، يزحف).
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الخامسة:

أتعرف حركات القفز والزحف

أهداف الحصة:تعرف القفز والزحف كنمطين من التنقل، وتعرف الأطراف الخلفية المثنية والمنبسطة أثناء مرحلتين من مراحل القفز...

	
	يتم وصف وضعية الطرفين الخلفيين خلال مرحلة القفز المقترحة: الوضعية الأولى : يكون الطرفان الخلفيان مثنيان وفي الوضعية الثانية يكون الطرفان الخلفيان منبسطان. وبموازاة مع الوصف يقوم التلاميذ بوضع العلامة (×) في الخانة المناسبة على الجدول. وبالنسبة لحركات الزحف يساعد المعلم التلاميذ على الكشف عن نوع التغير الذي طرأ على جسم الثعبان حيث يتم التوصل إلى أنه أثناء التنقل تحدث حركات على مستوى الجسم كله. ثم يعطي المعلم اسم تموج الجسم للتعبير عن حركات الزحف.
	أفكر / أنجز


	

	
	أثناء القفز تنثني وتنبسط الأطراف الخلفية للضفدعة؛

أثناء الزحف يتحرك جسم الثعبان في شكل تموجات.
	أستخلص


	

	
	يتم إدراج مثال آخر لحيوان يقفز (القنغر). ويتم تلوين الطرفين الخلفيين المثنيين بالأزرق والطرفين الخلفيين المنبسطين بالأحمر
	أثبت
	

	كراسة التلميذ، جرادة وضفدعة حية إن أمكن
	من الأفضل الاشتغال على أرنب حي ثم تعزيزه بالصور والرسوم، ويتم ملاحظة الرسوم المدرجة في هذه الفقرة التي تمثل وضعيات القفز عند الأرنب و تركز الملاحظة على الأطراف الخلفية حيث تكون تارة مثنية وتارة أخرى منبسطة حسب وضعية الأرنب أثناء القفز. الوضعيتان 1و3 مثني والوضعية2 منبسط.
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة السادسة:

أتعرف أوضاع الأطراف والأعضاء المساعدة على القفز.

أهداف الحصة:معرفة حركات ثني وبسط الأطراف الخلفية، والتمييز بين الأطراف الخلفية والأمامية وتحديد مواقع مفاصل الطرف الخلفي ، مع تعرف اختلاف أوضاع الطرف الخلفي خلال مراحل القفز.

	
	يتم مقارنة الأطراف الخلفية والأمامية للأرنب ثم يتم ملء الفراغ بوضع كلمة أطول (النشاط1) لتوضيح أوضاع الأطراف الخلفية الممثلة في الرسوم السابقة (فقرة ألاحظ) ويساعد المعلم التلاميذ على اكتشاف الأشكال التي تتخذها الأطراف الخلفية أثناء القفز، وذلك من خلال ربط شكل الطرف الخلفي بالشكل المطابق له (أصل بخط) ، كما أن ملاحظة مواقع المفاصل في الطرف الخلفي في الرسمين 1و3وتحديد مواقع المفاصل في الرسم3 بوضع العلامة(*) في المكان المناسب.
	أفكر / أنجز


	

	
	أثناء القفز، يتخذ الطرف الخلفي للأرنب أشكالا مختلفة؛

يساعد الطرفان الخلفيان الأرنب على القفز.
	أستخلص


	

	
	تثبيت وتعميم أوضاع الأطراف أثناء القفز من خلال إدراج أمثلة أخرى: الجرادة والقنغر والضفدعة. ثم وضع العلامة (×) في خانة الاقتراح الثالث .
	أثبت
	

	كراسة التلميذ 

أسماك السردين...
	تتم ملاحظة سمكة السردين ويركز على الزعانف كأعضاء أساسية للتنقل، ويساعدهم على طرح تساؤلات حول شكل الزعانف ومواقعها على الجسم وعددها 
	ألاحظ / أتساءل
	الحصة السابعة:

أتعرف الأعضاء المساعدة على العوم.

أهداف الحصة:تعرف الزعانف كأعضاء التنقل في الماء، وتحديد مواقع الزعانف على السمكة؛ ومعرفة عددها عند سمكة السردين؛ التمييز بين مختلف الزعانف.

	
	ملاحظة شكل الزعانف وتحديد مواقعها وإحصاء عددها .

يتم تحديد مواقع الزعانف: ظهرية، بطنية،صدرية، ذيلية ثم تلوينها بالأخضر ثم إحصاء الزعانف وتعبئة الجدول المقترح في الكراسة.
	أفكر / أنجز


	

	
	الزعانف أعضاء تمكن السمك من العوم؛

توجد على جسم السمكة عدة زعانف منها الظهرية والبطنية والصدرية والديلية
	أستخلص


	

	
	يطلب المعلم من التلاميذ إنجاز المطلوب على ورقة بيضاء يرتبها في ملف. أما الجملة المنتظرة فهي: تستعمل السمكة الزعانف لتتنقل في الماء.
	أثبت
	

	
	تتم ملاحظة الصورتين  ويركز على رجلي البطة والطرفين الأماميين للطرسوح ثم يساعدهم على طرح تساؤلات حول أشكالها وتحديد مواقعها على الجسم.
	ألاحظ / أتساءل
	الحصة الثامنة:

أتعرف الأعضاء المساعدة على العوم.(تتمة)

أهداف الحصة:تعرف الشكل الراحي لرجل البطة والشكل المجدافي للطرف الأمامي للطرسوح؛ وتحديد موقع المجداف على جسم الطرسوح...

	
	يتوصل المتعلم إلى أن رجل البطة لها أصابع ملتصقة بواسطة غشاء جلدي شكلها راحي ثم يطلب منهم إنجاز النشاط الأول ُم وصف شكل الطرف الأمامي للطرسوح (مجدافي) ثم ينجز النشاط الثاني برسمه وتلوينه بالأخضر.
	أفكر / أنجز
	

	
	رجل البطة راحية تمكنها من العوم ؛                                           والطرف الأمامي للطرسوح مجدافي يمكنه من العوم.
	أستخلص


	

	
	يميز المتعلم بين عضو شكله مجدافي وآخر شكله راحي وذلك بوضع العلامة (+) في الرسمين 1و3 وعلامة (5) في الرسم الثاني. 
	أثبت
	


النشاط العلمي 

موضوع الدرس: الحركة  (تتمة)                               عدد الحصص:12 (من 9 إلى 12)                             الجذاذة رقم:

الكفايات المستهدفة: اكتساب معارف حول أهمية اليد في القيام بمختلف أنشطة الحياة اليومية، ومختلف الأوضاع التي تتخذها أطراف الحيوانات لتمكينها في التنقل في وسط عيشها. 

الأهداف:* معرفة مختلف أوضاع اليد أثناء مناولة الأشياء، والشكل الخارجي لها وأهميتها في الحياة المعيشة، تعرف حركات الأطراف أثناء الحركة، وحركات الأجنحة أثناء الطيران، وحركات الزعانف أثناء العوم، وحركات التموج أثناء الزحف،.... 
	الوسائل
	الأنشطة
	المراحل
	الحصص

	كراسة التلميذ
	تتم ملاحظة الصورة للبحث عن أطراف الطائر الأمامية والخلفية للتعرف عليها وتحديد موقعها مع التركيز على الأطراف الأمامية حيث يتبين للتلاميذ أن هذه الأخيرة أجنحة. يساعد المعلم التلاميذ على طرح تساؤلات من بينها مثلا: لماذا يوجد الطرفان الأماميان في شكل أجنحة؟
	ألاحظ / أتساءل
	الحصة التاسعة:

تكيف الحيوان على الطيران

أهداف الحصة:معرفة أجزاء الجناح؛ اكتشاف وجود تشابه بين الطرف الأمامي للإنسان والجناح؛ اكتشاف الشكل الانسيابي للجسم


	
	يقوم المتعلمون بالملاحظة المباشرة لأجنحة طائر (الأطراف الأمامية) بحيث يتم البحث عن القطع المكونة للطرف الأمامي وذلك بالاستعانة بطرف أمامي للدجاج الأبيض بدون ريش ويقارنونها بأطرافهم الأمامية بحيث سيتبين لهم وجود تشابه في القطع المكونة للطرف من حيث العدد والترتيب:(الذراع ـ الساعد ـ اليد)، ثم ينجز النشاط بتلوين الطرف الأمامي بالأحمر والريش بالأخضر. 
	أفكر / أنجز
	

	
	الجناح عند الطائر طرف أمامي يكسوه ريش.

الطائر حيوان مكيف على الطيران.
	أستخلص


	

	
	يتم تقويم ودعم التكيف على الطيران ، واكتشاف عناصر أخرى للتكيف: كالشكل الانسيابي للجسم المماثل للطائرة وذلك من خلال إيصالهم خطاً بين العناصر المتشابهة.
	أثبت
	

	كراسة التلميذ ، المظلة...
	ملاحظة صورة الخفاش مع التركيز على الجناحين بحيث يتبين عدم وجود الريش ، ثم يستدرجهم لطرح تساؤلات حول إمكانية وجود تشابه واختلاف بين جناح الخفاش وجناح الطائر المدروس في الحصة السابقة.
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة العاشرة:

تكيف الحيوان على الطيران (تتمة)

أهداف الحصة:تعرف أجزاء الجناح؛ واكتشاف وجود تشابه بين الطرف الأمامي عند الطائر والخفاش....

	
	البحث عن أوجه التشابه والاختلاف بين جناح الطائر والخفاش ، ويتم إعادة رسم الطرفين الأماميين (ممثلين بنقط) بخط متواصل ، ثم يتدخل المعلم للمساعدة على اكتشاف وجود تشابه بين الطرف الأمامي عند الطائر والخفاش (وجود 3أجزاء: الذراع ـ الساعد ـ اليد).
	أفكر / أنجز


	

	
	الجناح عند الخفاش طرف أمامي مغطى بجلد؛

الخفاش حيوان مكيف على الطيران.
	أستخلص


	

	
	ينجز النشاط بالمنزل (البحث عن صورة لفراشة) للفراشة 4أجنحة تمكنها من الطيران.
	أثبت
	

	كراسة التلميذ ، حلزونات حية إناء زجاجي ، صور ...
	ملاحظة الصورة من أجل الوقوف على الحيوان الذي ينتقل وعلى بعض مظاهر التنقل كوجود مادة لزجة خلف الحلزون وعضو يتنقل بواسطته، ثم تتم ملاحظة تنقل الحيوان ومادته اللزجة وللعضو المساعد على الزحف.
	ألاحظ / أتساءل


	الحصة الحادية عشرة:

أتعرف التنقل عند الحيوانات الزاحفة

أهداف الحصة:تعرف قدم الحلزون كعضو للزحف، اكتشاف حركة القدم أثناء الزحف....

	
	تتبع تنقل الحلزون داخل إناء زجاجي ومشاهدة عملية التنقل واستعمال القدم للثقل ووجود مادة لزجة يتركها الحلزون خلفه ؛ ثم ينجز النشاط1 ( الجملة1 تطابق 2 والجملة 2 تطابق رقم3 والجملة3 تطابق1).
	أفكر / أنجز


	

	
	يحرك الحلزون قدمه فيزحف إلى الأمام.

تساعد المادة اللزجة الحلزون على الزحف.
	أستخلص


	

	
	التدريب على قياس المدة الزمنية والمسافة أثناء تنقل الحلزون.يستعمل الكرونومتر ويعمل المتعلمون في مجموعات ، ثم تعرض كل مجموعة النتيجة المحصل عليها وتقوم. 
	أثبت
	

	كراسة التلميذ وصور أخرى ....
	تتم ملاحظة الصورة لتحديد شكل جسم الثعبان أثناء الزحف والآثار التي يخلفها وراءه ووجود داعمة( رمل) ، ثم يتم التساؤل عن كيفية تنقل الثعبان على الرمل  
	ألاحظ / أتساءل
	الحصة الثانية عشرة:

 أتعرف التنقل عند الحيوانات الزاحفة (تتمة)

أهداف الحصة:تعرف أن الثعبان يزحف على البطن، وتعرف آثار الزحف،واكتشاف تموج جسم الثعبان أثناء الزحف، وصف مراحل تنقل الثعبان وتحديد اتجاهه.

	
	ملاحظة صور ووثائق واكتشاف كون الثعبان يزحف على بطنه من خلال الصورة المدرجة في فقرة"ألاحظ" ، ويساعد المعلم التلاميذ على القيام بوصف مبسط للرسوم المدرجة في هذه الفقرة من حيث الشكل الذي يأخذه جسم الثعبان أثناء التنقل (تموجات الجسم وتحديد اتجاه التنقل بوضع سهم).
	أفكر / أنجز


	

	
	تمكن تموجات جسم الثعبان من الزحف؛

يزحف الثعبان على بطنه.
	أستخلص


	


	
	يسمح هذا النشاط بتقويم وتثبيث مكتسبات التلاميذ خلال الحصة ، وذلك بوضع العلامة (×) أمام الجملة الثانية.
	أثبت
	


النشاط العلمي 

موضوع الدرس: أنشطة التقويم والدعم                عدد الحصص:  2                                              الجذاذة رقم:

                    - حصص الدعم الخاص                عدد الحصص: 2

الأهداف: دعم وتعزيز ما اكتسبه من معارف ومهارات خلال الدروس السابقة.

	الوسائل
	الأنشطة
	المراحل
	الحصص

	كراسة التلميذ وكل ما يراه المعلم مناسبا
	يتمحور هذا النشاط حول استرجاع المعارف المكتسبة أثناء دراسة محور الحركة وذلك بمقارنة مضمون الجمل الثلاث المدرجة في هذا النشاط برصيده المعرفي ، وبالتالي اختيار الجواب المناسب بوضع العلامة (×) في الخانة الأولى.
	ألنشاط الأول


	الحصة الأولى:



	
	يشبه هذا النشاط شيئاً ما النشاط السابق إلا أنه يتميز عنه بإعادة تتميم الجمل بتوظيف التلميذ رصيده المعرفي حول الموضوع بحيث يكتب في فراغ الجملة الأولى (تموجات) وفي الثانية (مجدافي) وفي الثالثة (قدمه).
	النشاط الثاني


	

	
	يسمح هذا النشاط بتقويم قدرة التلميذ على ربط مظهر من مظاهر التنقل(العوم ـ القفز...) بالأعضاء التي تنجز الحركة، كما يربط هذه الأخيرة ونمط التنقل مما يتتطلب من التلميذ توظيف مجموعة من المعارف التي اكتسبها خلال دراسة المحور. 
	النشاط المقترح


	الحصة الثانية:



	
	نظرا لصعوبة التطرق لموضوع التكيف ـ كما سبقت الإشارة إليه ـ تم اعتماد تمرين يأخذ بعين الاعتبار هذه الصعوبة. وعلى التلميذ أن يستحضر مكتسباته السابقة للإجابة عن هذا النشاط بكتابة الأسماء المناسبة على الرسم : 1ـ طرف أمامي 2ـ ريش 3ـ جناح 4ـ مكيف.
	النشاط المقترح


	دعم خاص:

الحصة الأولى



	
	يهدف هذا النشاط إلى التأكد من مدى قدرة التلميذ على تحديد نمط التنقل عند حيوان ما انطلاقا من شكل عضو التنقل مما يتطلب منه استحضار مكتسباته فيما يخص أنماط التنقل والشكل الخارجي للعضو. ويقوم بعمل تركيبي من خلال تعبئة الجدول التالي:

الرسم السادس
الرسم الخامس
الرسم الرابع
الرسم الثالث
الرسم الثاني
الرسم الأول 
الأعضاء ونوع التنقل
×
القفز
×
×
×
العوم
×
الطيران
×
الزحف

	النشاط المقترح


	دعم خاص:

الحصة الثانية 




